

ХОЛМСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ

Выходитъ два раза въ мѣсяць, съ безплатнымъ прибавленіемъ: „Холмскій Народный Листокъ“. Цѣна годовому изданію съ пересылкой 5 р. Отдѣльные номера по 20 коп., съ пересыл. по 25 к.



Адресъ редакціи: г. Холмъ, Любл. г. Духовная Семинарія. Плата за объявленія: за 1 страницу— 4 р., 1/2 стр.— 2 р. 25к., за строку— 15 коп. Многократн. объявл. по соглашенію

Подъ Твою милость
приключаемъ, Богородице Дѣво.

№ 20.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

№ 20

Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Евлогій, Епископъ Холмскій и Люблинскій, 9 октября выѣхалъ изъ Холма въ С.-Петербургъ для участія въ засѣданіяхъ Государственной Думы.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евлогіемъ, Епископомъ Холмскимъ и Люблинскимъ, преподано благословеніе: учителю приготовительнаго класса Бѣльской гимназіи *Владимиру Маттачу* за безмездное управленіе любительскимъ церковнымъ хоромъ при Бѣльскомъ соборѣ; дворянкѣ *Елизаветѣ Уляницкой* за пожертвованіе въ Снятыцкую церковь, Томашевского уѣзда, подризника, двухъ пеленъ на аналой, 5 ф. восковыхъ свѣчъ и 4 ф. ладана, всего на 42 рубля, и *прихожанамъ* Збережской церкви, Влодавскаго уѣзда, за пожертвованіе ими на построеніе новой церкви вещами и деньгами 1610 руб.

О перемѣнахъ по службѣ.

Опредѣленъ окончившій курсъ Холмскэй Духовной Семинаріи *Стефанъ Нехай* старшимъ псаломщикомъ къ Бѣльскому собору съ 1 октября.

Перемѣщены: псаломщики церковей: Хлопковской, Константиновскаго уѣзда, *Матвей Климукъ* и Чернѣвской, Грубешовскаго уѣзда, *Александръ Биронтъ* одинъ на мѣсто другого; псаломщикъ Наброежской церкви, Томашевского уѣзда, *Григорій Гаранчукъ* въ Парчевскій приходъ, Влодавскаго уѣзда, съ откомандированіемъ въ с. Угнѣнь того же у., и и. д. псаломщика Тучапской церкви, Грубешовскаго уѣзда, *Савинъ Король* въ Наброежскій приходъ, — всѣ съ 1-го октября.

Утвержденъ въ должности: исправляющій должность псаломщика Свирижевскаго прихода, Холмскаго уѣзда, *Иванъ Юревичъ* съ награжденіемъ стихаремъ, съ 20 сентября.

Уволены: отъ службы-псаломщикъ Бѣльскаго собора *Николай Успенскій* за поступленіемъ его въ высшее учебное заведеніе и за штатъ младшій псаломщикъ Парчевскаго прихода, Влодавскаго уѣзда, согласно прошенію, оба съ 1 октября.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: къ Тучапской церкви Грубешовскаго уѣзда, крестьянинъ *Иванъ Салюкъ*, къ Любартовской церкви помощникъ начальника Любартовскаго уѣзда, *Иванъ Цявловскій*, къ Собиборской церкви, Влодавскаго уѣзда, крестьянинъ *Иванъ Прилепа*, къ Добрыньской церкви, Бѣльскаго уѣзда, крестьянинъ *Іоакимъ Севастьянюкъ* и къ Согриньской церкви, Грубешовскаго уѣзда, крестьянинъ *Симеонъ Вуйцикъ*.

Вакатными состоятъ мѣста: псаломщическіе въ с. Топольчѣ, Замостскаго уѣзда, и въ с. Тучапахъ, Грубешовскаго уѣзда.

II.

Письмо Г. Министра Финансовъ на имя его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евлогія, Епископа Холмскаго и Люблинскаго.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, указомъ отъ 18 Января сего года признавъ возможнымъ допустить священнослужителей къ участию въ товарищескихъ учрежденіяхъ мелкаго кредита (кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществахъ) не только на правахъ членовъ и попечителей ихъ, но и членовъ правленій и совѣтовъ, имѣя въ виду, что въ основу ихъ положены, главнымъ образомъ, товарищескія начала, то есть начала взаимной отвѣтственности и довѣрія, которыя не могутъ существовать безъ укрѣпленія въ сознаніи участниковъ той мысли, что экономическіе интересы должны объединять людей между собою на почвѣ христіанскихъ взаимныхъ отношеній.

Благостояніе населенія и духовное и нравственное развитіе его находятся въ столь тѣсномъ взаимодействіи, что мѣры, направленныя къ улучшенію матеріальнаго быта его несомнѣнно облегчаютъ пути и способы къ поднятію умственнаго уровня его и обратно-распространеніе знаній и укрѣпленіе началъ христіанской нравственности косвенно содѣйствуютъ сбереженію и накопленію богатства.

Я придавалъ бы въ виду этого очень большое значеніе участию, согласно вышеприведенному разрѣшенію Святѣйшаго Синода, духовенства въ дѣлѣ распространенія учрежденій мелкаго кредита и связи ихъ съ приходскою жизнью, а также поддержанія этимъ путемъ дѣятельности ихъ въ надлежащемъ направленіи. Православное духовенство могло бы проявить свое благотворное вліяніе въ этой области какъ въ лицѣ отдѣльныхъ представителей своихъ, такъ и въ составѣ существующихъ церковно-приходскихъ организацій, приходскихъ попечительствъ и совѣтовъ.

Само собою разумѣется, кредитныя операціи не могутъ и не должны непосредственно входить въ кругъ дѣятельности сихъ попечительствъ и совѣтовъ; но сіи послѣдніе могли бы съ успѣхомъ брать на себя *починъ въ устройствѣ* сихъ учрежденій. Попечительства и совѣты, съ духовенствомъ во главѣ, представляютъ собою несомнѣнно лучшіе элементы изъ среды прихода, собраніе людей наиболее развитыхъ, которымъ болѣе другихъ доступно усвоить себѣ сущность кредитныхъ организацій, ихъ истинныя цѣли и задачи, остановиться въ выборѣ наиболее подходящей формы кредитнаго учрежденія. Попечительство могло бы взять на себя разъясненіе дѣла отдѣльнымъ прихожанамъ

черезъ посредство своихъ членовъ, внушенія имъ тѣхъ нравственныхъ основъ, которыя присущи, между прочимъ, товарищескимъ организаціямъ.

Мнѣ думается, что нѣтъ причины смущаться тѣмъ обстоятельствомъ, что въ дѣйствительной жизни эти нравственныя основы такъ легко утрачиваются и сглаживаются въ товариществахъ; напротивъ того, тѣмъ болѣе слѣдуетъ прилагать усилій, чтобы эту, воспитательную сторону товариществъ поддержать и выдвинуть, и это могло бы составить достойную и благодарную задачу лучшихъ представителей церковнаго прихода. Уже одна связь самаго возникновенія даннаго кредитнаго учрежденія съ церковно-приходскою организаціею и надлежащій подборъ учредителей, значительно подняли бы указанную сторону дѣла.

Кредитное учрежденіе—конечно не благотворительное учрежденіе; мало того, было бы пагубно для него самого, если бы оно вступило на крайне ошибочный путь благотворительнаго кредита. Но необходимо имѣть въ виду, что именно учрежденія *мелкаго кредита* не ищутъ только богатаго и сильнаго; они должны стараться помочь всякому добросовѣстному труженику, какъ бы онъ бѣденъ ни былъ, въ возможно болѣе плодотворномъ приложеніи своего труда и дать ему возможность собственными силами выбиться изъ нужды, безъ благотворительности. Съ этой точки зрѣнія, учрежденія мелкаго кредита точно также-казалось бы-должны быть близки церковно приходскимъ организаціямъ по задачамъ и конечнымъ цѣлямъ своимъ.

Изложенныя соображенія побуждаютъ меня обратиться къ Вашему Преосвященству съ просьбою, не изволите ли Вы признать цѣлесообразнымъ и возможнымъ привлечь вниманіе церковно приходскихъ попечительствъ и совѣтовъ во ввѣренной вамъ епархіи къ этому новому поприщу, на которое могла бы быть направлена ихъ дѣятельность. Та огромная услуга, которую сіи организаціи могли бы оказать прихожанамъ въ дѣлѣ устройства кредита, на началахъ, столь близкихъ духу нашей православной церкви-взаимопомощи, взаимодѣйствія и взаимнаго довѣрія-несомнѣнно, лишь укрѣпило бы живую, осязательную связь между ними (т. е. этими организаціями) и церковнымъ приходомъ.

Я былъ бы весьма благодаренъ Вамъ, Преосвященнѣйшій Владыко, если бы Вы благоволили увѣдомить меня о томъ, что Вы сочли возможнымъ сдѣлать по настоящей просьбѣ, и считаю долгомъ лишь при-совокупить, что болѣе подробныя свѣдѣнія, какъ о томъ, что въ дѣлѣ мелкаго кредита уже сдѣлано въ Люблинской губерніи и что предстоитъ и можетъ быть сдѣлано въ этой области, могъ бы представить Вашему Преосвященству, если бы Вы сіе пожелали, или лицу, Вами для того назначенному, состоящій при Люблинскомъ Отдѣленіи Государ-

ственного Банка инспекторъ мелкаго кредита; отъ него же могутъ быть получены и всѣ печатные матеріалы (уставы, брошюры), въ коихъ могла и встрѣтиться надобность.

По поводу сего письма послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евлогія, слѣдующаго содержанія:

23 сентября, 1909. Напечатать это письмо въ ближайшемъ № „Х. Ц. Ж.“ и рекомендовать духовенству принять дѣятельное участіе въ открытіи и организаціи учрежденій мелкаго кредита. Прошу Совѣтъ Холмскаго Братства командировать кого либо изъ своихъ членовъ къ Г. Инспектору мелкаго кредита въ Люблинъ для всесторонняго ознакомленія съ этимъ дѣломъ и затѣмъ ознакомлять съ нимъ всѣхъ интересующихся представителей епарх. духовенства.

III.

Объявленіе.

Годъ II й.

Открыта подписка на проповѣдническій журналъ

Годъ II-й.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“

который будетъ выходить въ 1910 году (2-мъ со дня основанія) ЕЖЕМѢСЯЧНО, по значительно расширенной программѣ, въ увеличенномъ объемѣ, въ такомъ видѣ и составѣ:

12 Выпусковъ лучшихъ современныхъ проповѣдниковъ **Словъ и поученій**

на праздники большіе и малые, дни воскресные, Царскіе, поминальные и нѣкоторые будніе. На каждый день дано будетъ по два поученія: одно для простыхъ слушателей, а другое для болѣе развитыхъ и интеллигенціи. Поученія „ДУХ. БЕСѢДЫ“ будутъ имѣть строгую печать времени и темами для нихъ будетъ служить современная жизнь со всѣми ея свѣтлыми и темными сторонами.

12 Выпусковъ Поученій и рѣчей на всевозможные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина отъ рожденія до могилы, обнимая собою всю дѣятельность приходскаго пастыря, какъ проповѣдника, учителя и руководителя народа, являясь добрымъ спутникомъ приходскаго священника, облегчающимъ ему исполненіе долга учительства при всѣхъ случаяхъ его пастырской практики. Этотъ отдѣлъ въ 1910 году будетъ значительно расширенъ.

12 Выпусковъ Живого Слова, содержаніемъ котораго будутъ служить: темы, планы и подробные коспекты проповѣдей для импровизации, или изустнаго произнесенія ихъ.

6 Выпусковъ Проповѣдническаго Обзорѣнія, или статей и замѣтокъ по проповѣдничеству.

3 Выпуска катехизич. поученій, подь заглавіемъ: „Вѣра, надежда и любовь“.

3 Выпуска мисс. поученій въ обличеніе прежнихъ сектанскихъ и новѣйшихъ модныхъ ученій.

3 Выпуска поученій и рѣчей инокамъ, подь заглавіемъ: „НЕ ОТЪ МІРА СЕГО“.

3 Выпуска поученій воинамъ, подь заглавіемъ: „ХРИСТОКЪ БИВОМУ ВОИНСТВУ“.

КАЛЕНДАРЬ СПРАВОЧНИКЪ

на 1910 г., заключающій въ себѣ: святцы, особенности праздничнаго и седмичнаго богослуженія и массу всевозможныхъ справокъ, необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

Въ 1910 году „Духовн. Бесѣда“ будетъ разсылать- ся подписчикамъ за мѣсяць до того срока, на который проповѣди предназначены, поэтому для своевременнаго полученія журнала слѣдуетъ подписываться на него заблаговременно. Первый выпускъ „Духовное Бесѣды“ на 1910 г. выйдетъ на свѣтъ въ декабрь 1909 г.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 2 руб., въ годъ и 1 р. 50 к. за полгода. Заграницу 3. руб., въ годъ и 2 руб., за полгода.

Адресъ: ПАВЛОЧЬ Киевск. г., въ редак. „ДУХОВНОЙ БЕСѢДЫ“. Редакторъ-Издатель свящ. С. Брояковскій.

15 Октября ✠ ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ ✠ 1909 года.

ХОЛМСКАЯ

ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ.



№ 20 | ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ | № 20.

I.

Мысли и чувства Афонскаго Инокъ—патріота по поводу современнаго состоянія Россіи.

Вотъ уже нѣсколько лѣтъ, какъ наша древле „Святая Русь“, наше благословенное отечество, великая, многообъятная и могущественная Россія,—освободительница славянъ отъ ига турецкаго и европейскіхъ народовъ отъ великаго завоевателя—страдаетъ... А въ ней страдаетъ теперь и святая Православная Церковь... Обнищаютъ бѣгачи... уменьшается промышленность... увеличивается безработица... повсюду убійства, грабежи среди бѣла дня, поджоги, всякія безобразія и безпорядки, неповиновеніе начальству, наставникамъ и родителямъ, пьянство въ ужасающихъ размѣрахъ, безнравственность, ограбленіе и поруганіе святыхъ храмовъ Божіихъ и обителей иноческихъ и пр. пр...

И кто можетъ перечислить, объяснить, и изобразить на словахъ или на бумагѣ все это великое зло, такъ разлившееся по всей Россіи и по всѣмъ уголкамъ и отдаленнымъ мѣстамъ?!...

А святая и единоспасительная вѣра святой Православной Восточной Церкви—до послѣдняго времени „господствующая“ въ святой Руси и по закону и въ дѣй-

ствительности, нынѣ явно и яростно въ многихъ мѣстахъ гонима, поругаема; православные всякими способами отторгаются всякими разновѣрцами, кому только есть охота и возможность это дѣлать... въ угоду древнему челоуѣкоубійцѣ и противнику Христа...

Но можно ли подумать, что всѣ убитые, изувѣченные, обнищавшіе, ставшіе въ эти ужасные годы такъ или иначе несчастными на всю жизнь, грѣшнѣе всѣхъ челоуѣкъ въ Россіи?!

Конечно нѣтъ... О загробной участки убитыхъ и умершихъ изъ нихъ мы не знаемъ, почему и не можемъ говорить, а тѣмъ болѣе гадать... И виновные и безвинные получаютъ праведное мздовозданіе отъ Праведнаго Судіи... И совращенные и соврастителі, и мучители и давшіе совѣтъ на такіе незаконные и безбожные законы безошибочно получаютъ въ свое время,—въ день оный... по дѣламъ своимъ...

А что еще будетъ впереди, какія и можетъ быть очень великія бѣды и грозныя тучи приближаются и повиснутъ, и разразятся надъ Россію и надъ святою Православно—Христіанскою Церковью?! Не плачетъ ли уже Господь—Богочелоуѣкъ, какъ однажды во дни Своей земной жизни объ Іерусалимѣ, смотря на Отечество наше, и не говоритъ ли Онъ сими мрачными и тягостными событіями: О, если бы и ты, прежде именовавшаяся „Святая Русь“, хотя въ сіи твои многогрѣховныя и многоскорбныя дни узнала, что служить къ успокоенію и миру твоему; но это сокрыто нынѣ отъ глазъ твоихъ. Ибо придутъ на тебя дни, когда враги твои обложатъ тебя окопами и окружаютъ тебя и стѣснятъ себя отвсюду и разорятъ тебя, побьютъ дѣтей твоихъ въ тебѣ... за то что ты не узнала (не захотѣла уразумѣть) времени посѣщенія твоего (Лук. 19, 42 - 44)...

На это надобно очи если не серафимскія, то по крайней мѣрѣ серафимовскія... Великій угодникъ Божій преподобный Серафимъ Саровскій видѣлъ эти ужасные дни, имѣющіе наступить послѣ открытія его святыхъ и многоцѣлебныхъ мощей...

Но не слѣдуетъ, возлюбленные соотечественники, продолжать быть слѣпыми и безчувственными. Всякое животное имѣетъ свой инстинктъ, внутреннее врожденное по-

бужденіе, заставляющее его избѣгать вреднаго для себя и искать полезнаго...

Во время земной жизни Господа нашего Иисуса Христа однажды пришли къ Нему нѣкоторые и рассказали Ему о Галилеянахъ, которыхъ кровь Пилать смѣшалъ съ жертвами ихъ. Иисусъ сказалъ имъ на это: думаете ли вы, что эти Галилеяне были грѣшнѣе всѣхъ галилеянъ, что такъ пострадали? Нѣтъ, говорю вамъ, но если не покаетесь, всѣ такъ же погибнете. Или думаете ли, что тѣ восемнадцать человѣкъ, на которыхъ упала башня Силоамская и побила ихъ, виновнѣе были всѣхъ живущихъ въ Іерусалимѣ? Нѣтъ, говорю вамъ; но если не покаетесь, всѣ такъ же погибнете (Лук. 13,—5).

Настоящаго послѣдняго времени бѣды: кровопролитныя войны, бунты и мятежи, готовность всѣхъ къ войнѣ —или наступательной или оборонительной,—моры, потопа, засухи, неурожай, ужасныя землетрясенія и т. п. бѣдствія... не говорятъ ли такъ громко всѣмъ намъ: *кайтесь... если не покаетесь, всѣ такъ или иначе погибнете* (Матѣ. 3, 2; Лук. 1, 5).

Слѣдовательно, дѣло за нами и за покаяніемъ нашимъ... И дѣйствительно, не благопотребно ли бы нынѣ всѣмъ православнымъ по всей Россіи наложить на себя и на дѣтей своихъ и на домашнихъ и даже на скотъ свой и всѣхъ животныхъ, подобно древнимъ Ниневитянамъ, постъ, покаяніе съ плачемъ и слезами и рыданіемъ многимъ во грѣхахъ... дать обѣщаніе исправиться и жить остальное время по заповѣдямъ Божіимъ и уставамъ церковнымъ, такъ какъ въ дѣйствительности только подъ этимъ условіемъ дается духовнымъ отцемъ отъ имени Господа Иисуса Христа прощеніе грѣховъ, и примирившись такимъ образомъ съ Господомъ Богомъ, соединиться съ Нимъ во святыхъ тайнахъ Тѣла и Крови Христовыхъ, во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную...

Православные соотечественники! Богъ долго ждетъ, какъ сказалъ одинъ святой мужъ и угодникъ Божій, да больно бьетъ....

И чадолюбивая мать, наказывая провинившееся родное и любимое дитя, не престаеетъ наказывать, пока упрямое дитя говоритъ: не больно, не больно, а потомъ хотя и замолчитъ, но не сознается, но лишь только заплачетъ

и въ слезахъ умоляюще выговорить: больно, мамочка, больно... больше не буду... какъ гнѣвная и правосудная дотолѣ мать немедленно беретъ дитя на руки, обнимаетъ, лобызаетъ и радостно улыбается... Примиреніе совершилось...

И такъ время, время—православные россіяне,—каяться намъ... каяться и за себя и за дѣтей своихъ... да не погибнетъ Россія... да не изліется гнѣвъ Господень на чадъ нашихъ... Враговъ у насъ много, и внутри, и со всѣхъ сторонъ и вдали... Да не обезславится въ конецъ имя Русскаго, да не будетъ и у всѣхъ и предъ всѣми въ посмѣхъ и поруганіе. И да не будетъ въ болѣе великихъ озлобленіяхъ, поруганіяхъ, гоненіяхъ и страданіяхъ единоспасительная Православная христіанская вѣра святой Каѳолической Восточной Церкви...

Слышите, что говоритъ Господь: если не покаетесь, всѣ такъ или иначе погибнете...

Возлюбленные соотечественники! Воззовемъ къ Богу, возопіемъ къ Нему сердцемъ сокрушеннымъ и духомъ смиреннымъ: согрѣшихомъ, беззаконовахомъ, неправдовахомъ предъ Тобою, ниже соблюдохомъ, ниже сотворихомъ, яко же заповѣдалъ еси намъ: но не предаждь насъ до конца, отцевъ Боже... Господи! прежде даже до конца не погибнемъ, спаси насъ... Спаси Россію, сохрани Помазанника Твоего въ Его царскомъ величій, *да царствуетъ Онъ надъ людьми Твоими во славу Твою и ко благу ихъ, а не они надъ Нимъ... сохрани Церковь Твою, юже стяжалъ еси кровію Твоею* (Дѣян. 20, 28; 1 Петр. 1, 19), незыблему и неодолимну отъ враговъ ея многихъ, и сильныхъ, и злобныхъ, да по слову Твоему врата адова да не одолѣютъ ея (Матѣ. 16, 18). Помилуй насъ, Господи, помилуй насъ.

Но развѣ небывали и прежде на Руси времена тяжкія и бѣды великія ?!

Бывали бѣды лютыя и времена ужасныя! Но благодаря милосердію Господа Бога, заступленію Царицы Небесной и молитвамъ отечественныхъ святыхъ... все миновало благополучно...

Кажется, не одинъ въ мірѣ народъ не былъ свидѣтелемъ столькихъ благодѣяній, явленныхъ милостивымъ заступленіемъ Пресвятыя Богородицы, какъ народъ русскій,

и не одинъ, кажется, народъ не испыталъ на себѣ столько проявленій видимаго заступничества за него Царицы Небесной, какъ тотъ же русскій народъ... И времена двухсотлѣтняго монгольскаго ига и смутное время—наводненіе Россіи и занятіе Москвы поляками и самозванными правителями, времена глубокихъ раздоровъ и грозныхъ внѣшнихъ опасностей для самаго существованія русскаго государства,—всѣ они прошли видимымъ заступленіемъ Богоматери, обращавшей въ бѣгство полки враговъ и Православная Русь послѣ испытанія становилась еще могущественнѣе, еще грознѣе и сильнѣе духомъ...

«Мати Божія! спаси землю Русскую! взывали предки наши въ постѣ, сокрушеніи духа и въ рыданіи, повергаясь предъ Ея святыми иконами и особенно предъ чудотворными и прославленными.

И каждый разъ заступленіе Препоблагословенной Владычицы являлось слѣдствіемъ искренняго обращеніе русскаго народа къ Ней...

И такъ часъ уже отъ сна омраченія и безчувствія возстати, и стати на молитву въ постѣ, плачѣ и рыданіи...

Господь ждетъ... и готовъ помиловать... Милосердная Заступница наша не престаеетъ ходатайствовать, простирая пречистыя руки свои ко Господу Богу... Святые молятся...

Обратитесь ко Мнѣ, взываетъ Господь, всѣмъ сердцемъ вашимъ, въ постѣ и плачѣ и въ рыданіи и фасторгните сердца ваша... и обратитесь ко Господу Богу вашему, яко милостивъ и щедръ есть, долготерпѣливъ и многомилостивъ и сожалеетъ о бѣдствіи. Кто знаетъ, не сжалится ли Онъ... Вострубите трубою... назначьте постъ... Соберите народъ, созовите собраніе, пригласите старцевъ, соберите отроковъ и грудныхъ младенцевъ... Да плачутъ священники (и всѣ) служители Господни и (да) взываютъ: пощади Господи люди твоя и не даждь достоянія Твоего на поруганіе, да не обладаютъ имъ народы (чуждые) и да не рекутъ: гдѣ есть Богъ ихъ (Іоиль. 2, 12,—17).

Господи! спаси Царя и Россію, и сохрани, и укрѣпи въ ней Православіе для Самодержавія и Самодержавіе для Православія, и насади, и утверди благочестіе, да всегда славится въ ней Трисвятое Имя Твое...

II.

ЧТО НУЖНО ДЛЯ НАШЕЙ СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЫ.

Печать и общество въ настоящее время особенно заняты школьнымъ вопросомъ. Умноженіемъ школъ надѣются поднять нравственность народа, но можетъ ли наша современная народная школа быть средствомъ къ нравственному оздоровленію народа? Мы видимъ, что крестьяне раньше были, за малымъ исключеніемъ, людьми честными, твердыми въ добрѣ, покорными и почтительными къ старшимъ, что искони украшало Россію, а теперь совсѣмъ не то. Прежній духъ смиренія и покорности замѣняется самомнѣніемъ и своеволіемъ. Въ 1899 году мировой судья гор. Калуги писалъ въ тамошнихъ Губ. Вѣд., что точная наука—статистика доказываетъ гораздо большую склонность у грамотныхъ къ нарушенію закона, чѣмъ у неграмотныхъ. Видимъ и мы, что процентъ грамотныхъ преступниковъ превышаетъ процентъ неграмотныхъ. Не въ грамотности, конечно, несчастье, а въ томъ, что нѣтъ доброй настроенности у самихъ учителей, а ихъ недобрый духъ гордости и своеволія переходитъ къ тѣмъ, коихъ они учатъ грамотѣ. Дурной учитель есть ужасная зараза для дѣтей и деревни, врагъ церкви, царя и отечества. Такіе глубокіе мыслители, какъ архіеп. Харьковскій Амвросій и Одесскій Никаноръ, доказывали, что опасны для народа и царства русскаго не столько социалисты наши и хопаки въ народъ, сколько учителя и учительницы, ведущіе себя относительно священника, стоящаго на стражѣ народной нравственности и чистоты, въ духѣ пренебреженія, въ духѣ антагонизма.

У большинства учителей одно горячее желаніе согнать съ лица земли всякую добродѣтель. Плоды этого мы видимъ. Пьянство, грабежи, разбои, похищеніе величайшей святыни русской—чудотворной иконы Богоматери и всякое другое зло, о которомъ раньше боялись и подумать. Да и какъ не торжествовать злу, когда само начальство говоритъ, что кто бы не училъ въ школахъ, хотя бы и самъ сатана, лишь бы хорошо училъ. Часто приходится слышать, что самые плохіе учителя изъ крестьянскихъ дѣтей. Какъ только получаютъ должность, такъ

и вообразить себя очень важными людьми: и односельчане предъ ними ничего не стоятъ, и начальство имъ ни почемъ, и священникъ не указъ. Бывшій ученикъ, ставши учителемъ, стыдится взять у священника благословеніе.

Отъ такихъ воспитателей естественно ожидать, что воспитанники ихъ внесутъ въ жизнь въ будущемъ величайшее потрясеніе, предъ которымъ нынѣшнее покажется шуткой.

И такъ, что нужно для нашей сельской школы? Нуженъ хорошій учитель, добрый христіанинъ, другъ народа и духовнаго пастыря. Только въ такомъ случаѣ умноженіе школъ можетъ быть полезнымъ и благовременнымъ.

Свящ. *Іоаннъ Лисовскій.*

III.

БИОГРАФІЯ ЕПИСКОПА НОМИНАТА І. КАЛИНСКАГО.

(Продолженіе).

Прежде чѣмъ говорить о дѣятельность епископа номината Калинскаго, не лишнимъ будетъ вспомнить, въ какомъ положеніи находилась въ то время Холм. Русь.

Холмская епархія съ 1851 г., послѣ смерти еп. Шумборскаго, считалась вакантною въ теченіе 12 лѣтъ. Дѣлами епархіи въ званіи администратора завѣдывалъ викарный Бѣлзскій еп. І. Тарашкевичъ. Онъ по возможности удовлетворялъ нуждамъ епархіи, разбросанной въ четырехъ губ.: Люблинской, Сѣдлецкой, Варшавской и Сувалкской, но рѣшительно не имѣлъ времени посѣщать приходскія церкви. Положеніе епархіи въ 1863 г. было болѣе чѣмъ жалкое. Уніатскія церкви находились въ полуразрушенномъ состояніи, были крайне бѣдны, безъ иконостасовъ. Всѣхъ священниковъ было на лицо въ епархіи бѣлаго духовенства 209, а монашескаго 20. Церквей приходскихъ на лицо 270, приписныхъ 75; воспитанниковъ, кончившихъ курсъ богословія и ожидавшихъ рукоположенія, было 16. Всего народонаселенія было 222, 999 уніатовъ. Скудное содержаніе ун. духовенства препят-

ствовало епископу назначать особаго священника для каждой церкви. Нерѣдко одинъ священникъ завѣдывалъ двумя или тремя церквами. Очевидно, что въ это время католическое духовенство очень легко могло совращать униатовъ въ латинство и польщизну. Въ 50-хъ годахъ въ с. Лосицахъ отпало въ католичество болѣе 100 человекъ. На все это съ грустью смотрѣлъ еп. Тарашкевичъ и другіе благомыслящіе священники, но горю помочь не могли. Холм. епархія съ большимъ нетерпѣніемъ ждала видѣть своего ординарнаго епископа и вотъ въ 1862 г. разнеслась молва, что на Холмскую кафедру назначается самостоятельнымъ епископомъ І. Тарашкевичъ, а ему въ помощники настоятель Константиновской церкви, благочинный Лосицкаго округа, священникъ Іоаннъ Калининскій. Противъ еп. Тарашкевича никто не смѣлъ возражать, а на свящ. І. Калининскаго духовенство смотрѣло въ большинствѣ, какъ на своего добродушнаго земляка.

Чѣмъ же І. Калининскій заслужилъ себѣ вниманіе правительства?

Въ 1846 г. по Высочайшему Повелѣнію составлялись по гминамъ описи крестьянскихъ усадебъ (табели престаційные). Жители с. Хорошинки и другихъ сель, будучи обижены помѣщиками, возстали противъ нихъ, и потребовалась военная сила для возстановленія порядка; тогда свящ. І. Калининскій усиленно ходатайствовалъ за своихъ прихожанъ. Съ этого времени онъ сталъ извѣстнымъ главному начальству края. Въ 50-хъ годахъ свящ. І. Калининскій имѣлъ свободный входъ въ Комиссію, директоромъ которой былъ Мухановъ.

Въ 60-хъ годахъ приближалась замѣчательная эпоха освобожденія крестьянъ. Комиссія избрала свящ. І. Калининскаго помощникомъ епископу Тарашкевичу. Свящ. І. Калининскій согласился, такъ какъ надѣялся, что при такомъ опытномъ епископѣ, какъ І. Тарашкевичъ, сумѣетъ быть полезнымъ въ епархіи. Но все въ мірѣ измѣнчиво. Еп. Тарашкевичъ скончался 18 февр. 1863 г., а на долю Калининскаго выпало тяжелое бремя управлять епархіей самостоятельно. Ошибку сдѣлалъ номинать Калининскій, что не позаботился принять раньше хиротонію, а это умаляло авторитетъ его въ епархіи и духовенство нѣкоторыхъ округовъ Любл. губ. протестовало противъ его назначенія.

Первымъ дѣломъ при вступленіи въ управленіе епархіей епис. Калининскаго было избраніе достойныхъ членовъ консисторіи: Пр. Смоленца Калининскій назначилъ офиціаломъ консисторіи, Вице-ректора М. Гарасовскаго назначилъ ассесоромъ, священ. Поцѣя секретаремъ, а священ. Ем. Баньковскаго протоколистомъ.

Когда прибылъ въ Варшаву на должность директора князь Черкасскій (около 1-го марта 1864 г.), онъ вызвалъ еп. ном. Калининскаго къ себѣ для переговоровъ по епархіи. Первымъ дѣламъ для ном. Калининскаго было исполнить долгъ присяги на вѣрность Государю Императору Александру II, которую ном. Калининскій принялъ въ Успенской—униатской церкви въ Варшавѣ. Затѣмъ предложены были ему нѣкоторые вопросы по дѣламъ епархіи: 1) Преобразование Холм. церковнаго капитула въ епархіальную консисторію, 2) Закрытіе въ предѣлахъ Холм. епархіи Василианскихъ монастырей, 3) Уничтоженіе патронатства польскихъ помѣщиковъ надъ униатскими приходами, 4) Усиленіе преподаванія русскаго и славянскаго языковъ въ семинаріи.

Относительно перваго пункта, т. е. преобразованія капитула въ епархіальную консисторію, ном. Калининскій просилъ позволить ему избрать достойныхъ священниковъ и произвести ихъ протоіереи. Князь Черкасскій на первыхъ порахъ согласился съ мнѣніемъ Калининскаго, это видно изъ того, что въ 1864 г. по представленію ном. Калининскаго были произведены изъ младшихъ въ старшіе пр. Ст. Шокальскій, Θεод. Смоленецъ и І. Шиманскій, а младшимъ протоіереемъ былъ назначенъ вице-ректоръ семинаріи М. Гарасовскій.

Относительно втораго пункта—закрытія Василианскихъ монастырей ном. Калининскій не противорѣчилъ правительству, съ тѣмъ однако условіемъ, чтобы деньги, полученные отъ продажи Василианскихъ монастырей, были употреблены на постройки и ремонтъ бѣдныхъ униатскихъ церквей,—что и было сдѣлано.

Относительно уничтоженія патронатства нужно замѣтить слѣдующее: Высочайшимъ Указомъ отъ 19 февраля 1864 г. уничтожено было крѣпостное право, а Указомъ отъ 14 іюля того же года уничтоженъ былъ патронатъ. Въмѣсто патроновъ предоставлено Указомъ прихожанамъ

ун. церквей избирать изъ своей среды церковныхъ старость. Ном.Калинскій и на этотъ пунктъ согласился, но просилъ не спѣшить съ исполненіемъ по случаю мятежа въ краѣ. Обѣщавъ дать распоряженіе духовенству содѣйствовать военнымъ начальникамъ при выборѣ старость, Калинскій однако не спѣшилъ исполнять это распоряженіе, такъ какъ только 12 іюня 1865 г. т. е. спустя II мѣсяцевъ послѣ изданія Указа, далъ предписаніе духовенству, дабы оно по мѣрѣ возможности „содѣйствовало начальникамъ въ дѣлѣ приведенія въ исполненіе Высочайшаго Указа“. За это замедленіе Калинскій получилъ строгое замѣчаніе отъ начальника края кн. Черкаскаго.

Что касается четвертаго пункта, т. е. усиленія преподаванія въ семинаріи русскаго и славянскаго языковъ, то Калинскій совѣтывалъ начать преобразование съ младшихъ классовъ—приготовительнаго и двухъ философскихъ, гдѣ и ввести изученіе русскаго и славянскаго языковъ, а на богословскихъ курсахъ оставить преподаваніе по прежнему на латинскомъ языкѣ. Когда Калинскій далъ слово исполнить всѣ эти предложенія и просилъ князя Черкаскаго выхлопотать ему паспортъ на проѣздъ во Львовъ, для принятія хиротоніи у митрополита Львовскаго, то князь Черкасскій отвѣтилъ ему, что еще мятежь не прекратился и просьба его не можетъ быть удовлетворена. Но обѣщавъ ему въ присутствіи своего чиновника—исполнить просьбу въ недалекомъ будущемъ.

Свящ. К. Шулякевичъ.

IV.

Праздникъ въ Турковицкой женской обители 2 іюля 1909 года.

Холмско-Подляшская Русь съ нетерпѣніемъ ожидала возвращенія изъ Сѣверной Столицы въ Холмъ своего любимаго архипастыря. И духовенство, и интеллигенція, и простой народъ жаждали его скорѣйшаго возвращенія изъ Государственной Думы въ Холмъ, а потому то вѣсть о его благополучномъ прибытіи въ Холмъ 27 іюля въ 2 ч. дня съ быстротою молніи пронеслась изъ края въ край Холмщины и Подляшья и изъ разныхъ уголковъ епархіи нахлынуло въ Холмъ самаго разнообразнаго люда и пословлю и по положенію. Всѣ шли въ архіерейскіе покои и всѣ были любезно принимаемы святителемъ и днемъ и

вечеромъ, обвѣяны его любовью и выходили изъ покоевъ очарованные доброжелательнымъ обращеніемъ: всѣ находили у него и сочувствіе, и совѣтъ, и помощь. Но Владыка, послѣ тяжелыхъ трудовъ въ столицѣ, возвратился въ Холмъ не для отдыха, а чтобы восполнить свое отсутствіе, для усиленныхъ хлопотъ и трудовъ, которые и начались съ праздника въ Турковицкой женской обители 2 іюля. Сюда къ этому дню обыкновенно стекается даже и изъ отдаленныхъ уголковъ Холмщины множество паломниковъ. Но на этотъ разъ погода не обѣщала быть благоприятной. Уже нѣсколько дней сряду падалъ дождь то мелкій, то лиль ливнемъ, какъ изъ ведра. Такое ненастіе было и въ день отъѣзда Владыки изъ Холма въ Турковицы 30 іюля с. г. Земля обильно напиталась влагою, дороги окончательно испортились и мѣстами образовались настоящіе провалы, особенно между д. Рациборовицами и г. Грубешовомъ. Все это не предвѣщало ничего хорошаго. Но благодареніе Богу, день 1 іюня прошелъ безъ дождя, паломники потянулись къ Турковицамъ одна группа за другою и къ 6 ч. вечера, началу всенощнаго бдѣнія. богомольцевъ въ Турковицахъ было до 6000 душъ. Въ 6 часовъ вечера Владыка шествовалъ изъ своихъ покоевъ ко всенощному бдѣнію со славою. Прекрасно пѣлъ хоръ Радочницкаго монастыря. Литія была совершена съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма. вмѣсто каѳизмъ былъ прочитанъ предъ Чудотворнымъ Образомъ Турковицкой Божіей Матери акаѳистъ. По чтеніи евангелія Владыка у Чудотворнаго Образа помазывалъ Св. елеемъ богомольцевъ все время до самого конца всенощнаго бдѣнія и въ тоже время здѣсь же было роздано народу въ благословеніе отъ Владыки крестиковъ и брошюръ до 5000 экз. По окончаніи всенощнаго бдѣнія Владыка отбылъ въ свои покои со славою. Обширная площадь Турковицкой Обители была чудно иллюминирована группами разноцвѣтныхъ фонариковъ и далеко за полночь были предлагаемы богомольцамъ бесѣды съ туманными картинами. Потомъ вся масса народа разсѣлась въ отдѣльныя группы, по приходамъ, и запѣла изъ богогласника набожныя пѣсни. Пѣніе это было мощное, стройное, особенно стройно пѣли церковно-приходскіе хоры изъ Скербешова, Подгорець и Шиховиць. Обширная площадь превратилась

въ самый могучій живой органъ, несшій въ небесныя выси молитвенное прославленіе Господа, Пресвятыя Богородицы и Святыхъ угодниковъ изъ тысячей устъ ревностныхъ чадъ Православной церкви. Пѣніе это продолжалось до самого утра. На слѣдующій день утро было пасмурное, но потомъ прояснилось. Въ 6, 7 и 8 ч. утра были совершены раннія Литургіи, а въ 10 ч. утра была совершена архіерейскимъ служеніемъ поздняя. Сослужили Владыкѣ: Настоятель Яблочинскаго монастыря Архимандритъ Серафимъ, два протоіерея, три священника и 5 діаконовъ. Во время малаго входа былъ возложенъ на священника Михала Левицкаго наперсный крестъ, по пресуществленіи Св. Даровъ былъ рукоположенъ во діакона псаломщикъ Владиміръ Яворовскій, во время причастна произнесъ поученіе священникъ І. Левчукъ. По окончаніи Литургіи вышелъ изъ храма величественный крестный ходъ съ сонмомъ духовенства и направился къ источнику. Въ это время быстро начала надвигаться темная туча, засверкала молнія и послышались раскаты грома. Всѣхъ охватила тревога и безпокойство, какъ бытъ и гдѣ укрыться отъ проливного дождя, крупныя капли котораго начинали падать. Но безпокойство оказалось напраснымъ. Господу и Царицѣ Небесной угодно было услышать молитву много-тысячной толпы богомольцевъ и грозная туча пронеслась стороною. На водосвятіи, по чтеніи евангелія, произнесъ прекрасное слово извѣстный проповѣдникъ священникъ В. Дроздъ. По совершеніи водосвященія крестный ходъ направился обратно къ церкви, обошелъ вокругъ нея съ чтеніемъ евангелій и кропленіемъ богомольцевъ св. водою. По чтеніи перваго евангелія произнесъ поученіе проторіей А. Любарскій, а по чтеніи четвернаго евангелія поучалъ свою паству Владыка о силѣ молитвы къ укрѣпленію духа и русскаго самознанія. При чемъ вкратцѣ была изображена исторія многострадальной Холмщины и выражена надежда на Царицу Небесную, что Она испроситъ намъ спасительное для насъ единеніе съ великимъ рускимъ народомъ, во тѣсномъ союзѣ съ которымъ наше дѣйствительное спасеніе. Любвеобильное сердце Владыки болѣющее и страдающее горемъ русскаго здѣшняго народа, тѣснимаго врагомъ всего русскаго и православнаго, бьется въ унисонъ съ сердцемъ народа. И нужно было

быть здѣсь, чтобы видѣть тѣсную связь Владыки съ народомъ и взаимную любовь. Народъ чувствуетъ, что онъ видитъ предъ собою не только архипастыря, но своего отца и печальника, вслѣдствіе чего представитель народа протоіерей А. Любарскій обратился къ Владыкѣ съ рѣчью, въ которой отъ имени народа благодарилъ его за тяжкіе и самоотверженные труды, подъятые имъ въ защиту многострадальнаго Холмско-Подляшскаго народа. По отпустѣ и обычныхъ въ храмовой праздникъ многолѣтіяхъ Владыка со славою отбылъ въ свои покои. Турковицкій праздникъ посѣтилъ и Люблинскій Губернаторъ Е. В. Мѣнкинъ, присутствовавшій на Богослуженіяхъ и въ крестномъ ходѣ. По окончаніи торжества линулъ, какъ изъ ведра, проливной дождь, заставившій богомольцевъ прятаться кто куда могъ, а потомъ опять выглянуло солнышко и просушило обмокшихъ. По Литургіи Владыка все время до поздняго вечера выслушивалъ просьбы крестьянъ, а 3 іюля, отслушавъ раннюю литургію и приложившись къ Чудотворному Образу Турковицкой Божіей Матери, онъ отбылъ изъ обители въ Холмъ.

Протоіерей *Николай Ганкевичъ*

V.

Польская справедливость.

Въ послѣднее время, въ виду предстоящаго въ Государственной Думѣ рѣшенія вопроса о выдѣленіи Холмской Руси изъ предѣловъ Царства Польскаго, поляки всячески стараются доказать, что нѣтъ никакихъ основаній къ этому выдѣленію. что русскимъ никто не чинитъ здѣсь никакихъ притѣсненій, что поляки живутъ съ нами побратски. Такъ они говорятъ, а дѣлаютъ иначе. Много фактовъ польскаго „засилья“ было оповѣщено въ печати въ „Окраинахъ Россіи“, въ „Холмскомъ Народномъ Листкѣ“, въ „Братской Бесѣдѣ“, много ихъ сообщено въ слезныхъ прошеніяхъ обиженныхъ русскихъ къ Холмскому Братству, съ просьбою о заступленіи отъ гнета и разоренія польскаго, но еще болѣе ихъ сохраняется въ устныхъ живыхъ разсказахъ очевидцевъ этихъ

насилій за время народнаго движенія съ 1905 г. по настоящее время. Вотъ одинъ изъ нихъ за послѣднее время, сообщенный въ докладѣ и провѣренный на мѣстѣ. Общество крестьянъ колоніи Сѣдлище-Брамовые № 3, Бѣлопольской гмины, Грубешовскаго уѣзда, чрезъ Крестьянскій Банкъ приобрѣло себѣ землю и разверстало по участкамъ на условіяхъ обязательнаго ежегоднаго платежа за нее разсчету Банка. Бывшіе до 1905 г. православными жители этой колоніи перешли въ 1905 г. въ католичество, кромѣ одного Николая Ярмолюка, который остался православнымъ и по настоящее время. Но эта твердость въ вѣрѣ отцовъ стоила ему уже всего его имущества. Изъ зажиточнаго онъ сдѣлался бѣднымъ хозяиномъ, впалъ въ долги, оказался не въ состояніи платить срочныхъ платежей за землю Банку. Вотъ тутъ-то „братья-католики“ пришли ему на помощь. Сначала предлагали уплатить за него недоимку въ 101 р., если онъ согласится принять католичество. Онъ отказался, не захотѣлъ за 100 руб. продать вѣру отцовъ. Тогда войтъ гмины-католикъ собираетъ сельскій сходъ и по праву общинной поруки составляютъ приговоръ, чтобы въ уплату за эту недоимку взять у Ярмолюка землю и отдать ее въ аренду двумъ католикамъ полякамъ, срокомъ на одинъ годъ, чтобы арендною прибылью была покрыта недоимка Ярмолюка Банку и уплачены срочные платежи за время аренднаго пользованія землею католиками. Собственникъ земли съ семьєю остался безъ куска хлѣба. Срокъ аренды окончился. Арендаторамъ земля понравилась. Они засѣяли ее и на слѣдующій годъ, не обращая вниманія на просьбу собственника возвратить ему землю (10 десятинъ), что онъ голодаетъ съ семьєю безъ земли. Обращался въ гмину съ жалобой, тамъ отвѣтили: „принеси деньги, получишь землю“. Такъ земля осталась у арендаторовъ и на третій годъ; и это за 101 р. недоимки! Не слишкомъ ли дешево за 10 десятинъ? Да еще въ дополненіе арендаторы вырубилъ лѣсъ и садъ на землѣ Ярмолюка. Послѣднему приходится поневолѣ искать защиты у добрыхъ людей, а не у „справедливыхъ“ поляковъ, приставленныхъ къ народному хозяйству въ званіи войтовъ и писарей. Дѣло будетъ передано на разслѣдованіе Начальника Грубешовскаго уѣзда. А вотъ село Хлопковъ Сѣдлецкой губерніи. Тамъ по смерти православнаго владѣльца имѣнія Литовники Аграно-

вича, новые управляющіе имѣніемъ поляки (жена Аграновича католичка) не позволили въ текущемъ 1909 году даже посѣва собрать православнымъ крестьянамъ съ арендованной ими въ имѣніи Литовники земли по договору съ Аграновичемъ.

Пришлии.

VI.

Письмо изъ с. Ходыванцы, Томашовскаго уѣзда.

Село Ходыванцы, Томашовскаго уѣзда, находится почти на самой чертѣ русско-австрійской границы, въ смежности съ Галиціей. Не такъ давно, лѣтъ 15—20 тому назадъ, когда охрана границы была менѣе строга, чѣмъ теперь, жители этого села въ сильной степени занимались контрабандой австрійской водки. Хотя австрійская водка, или какъ ее здѣсь называютъ „галицейка“, по своимъ качествамъ гораздо хуже (это говорятъ и сами мѣстные крестьяне), но она значительно дешевле нашей русской, и благодаря этой-то дешевизнѣ, все чаще и чаще стали контрабанднымъ способомъ водворять ее въ наше село. Крестьяне постепенно стали привыкать къ пьянству, и нѣкоторые черезъ пьянство дошли до того, что или обѣднѣли сильно, или страшно задолжали въ мѣстныхъ кассахъ, или, наконецъ, продали свои имущества и теперь нищенствуютъ или же ищутъ спасенія въ переселеніи то въ холодную Сибирь, въ далекій Уссурійскій край.

Говоря о пьянствѣ въ Ходыванцахъ, нельзя обвинить въ томъ всѣхъ ходыванчанъ. Есть у насъ и благо разумные честные крестьяне, которые не только не пропиваютъ своего добра и не задолживаются, а наоборотъ, тяжелымъ, настойчивымъ трудомъ увеличиваютъ его посильно.

Слава Богу, въ послѣднее время начинаетъ замѣчаться значительный поворотъ въ жизни мѣстныхъ крестьянъ. Съ цѣлью улучшенія своего быта 2 года т. н. организовалось въ Ходыванцахъ „Общество потребителей“. Почти съ того же времени начало организовываться здѣсь и другое общество, которое поставило себѣ

болѣе высокія цѣли, а именно: просвѣщеніе и посильную-борьбу съ пьянствомъ и распущенностью современной молодежи. Общество это носитъ названіе „Просвѣтительное общество Трезвости“. Первоначально оно зародилось между лучшей частью молодежи, участниками церковнаго хора, и фактически существуетъ съ сентября 1909 года, когда на вечернѣ, пожелавшіе стать членами новаго общества, дали въ церкви торжественный обѣтъ не пить водки и вести нравственный образъ жизни, формально же выработанный для этого об-ва особый уставъ разсматривался и само об-во зарегистрировано въ губерніи лишь 16 мая с. 1909 года. Членовъ во обществѣ пока не много, и увеличивается оно, какъ всякая новая организація, медленно. Но есть крѣпкая надежда, что благословеніе Божіе почіетъ на Об-вѣ „Трезвость“, т. к. оно исполнено желаніемъ чистыхъ и благородныхъ стремленій. Есть основаніе вѣрить, что и членовъ, ревнителей просвѣщенія и трезвости, также современемъ увеличится и довѣріе къ его святой идеѣ возрастетъ. Въ это лѣто, напримѣръ, между крестьянами зародилось мысль выселить изъ Ходыванецъ всѣхъ тѣхъ евреевъ, которые подъ видомъ мелкихъ торговцевъ почти ежедневно разносятъ въ карманахъ „казенку“ и соблазняютъ къ пьянству. Слава Богу! сознаніе у крестьянъ просыпается. Но пьянство и распуста молодежи съ выселеніемъ евреевъ еще не прекратятся, если сами крестьяне не будутъ воздерживаться отъ столь прогубнаго зла, причины всѣхъ нашихъ золъ. По этому нельзя не пожелать столь симпатичному Об-ву успѣха и благополучія, членамъ его здоровья и стойкости въ трудахъ на общую пользу. Хочется вѣрить, что интеллигентная читающая публика Холмской Руси сочувственно отнесется къ идеѣ общества, поддержитъ его въ добрыхъ стремленіяхъ. Для интересующихся задачами и способами дѣятельности об-ва „Трезвость“ ниже помѣщается его уставъ.

Слово.

VII.

У С Т А В Ъ

„Просвѣтительнаго Общества Трезвости“

въ селѣ Ходыванцахъ, гмины Ярчевъ, Томашовскаго уѣзда,
Люблинской губерніи.

I. Цѣль, способы дѣятельности и права Общества.

1. „Просвѣтительное Общество трезвости“ возникаетъ въ с. Ходыванцахъ, гм. Ярчевъ, Томашовскаго уѣзда, Люблинской губерніи и имѣетъ цѣлью: а) нравственными средствами бороться съ пьянствомъ, б) распространять грамотность среди взрослыхъ, в) развивать въ своихъ членахъ любовь къ ближнему и своей религіи, г) заботиться объ искорененіи грубаго суевѣрія, привычки руготни, божбы и пѣнія непристойныхъ пѣсенъ, д) внушать молодежи сознаніе кроткаго и ласковаго обращенія съ животными и птицами и бережное отношеніе къ деревьямъ, особенно плодовымъ и е) покровительствовать всѣмъ нравственно-просвѣтительнымъ стремленіямъ и экономическо-практическимъ начинаніямъ.

2. Общество внѣпартійно и совершенно чуждо политическимъ теченіямъ.

3. Общество имѣетъ право пріобрѣтать движимое и недвижимое имущество, образовывать капиталы, вступать въ обязательства, искать и отвѣчать на судѣ и открывать Отдѣлы Общества, гдѣ явится къ тому возможность.

4. Сообразно указанной цѣли Обществу предоставляется съ разрѣшенія подлежащей власти: а) построить Народный Домъ и устроить въ немъ потребительскую лавочку, чайную и бесплатную народную бібліотеку, б) снабжать дѣтей бѣднѣйшихъ родителей учебниками и письменными принадлежностями, чтобы дать имъ возможность посѣщать школу, в) посылать 1—2 лучшихъ учениковъ мѣстной школы учиться въ учебныя заведенія, г) организовать учебныя занятія для взрослыхъ; д) выдавать пособія на цѣль разведенія садовъ и посѣкъ; е) устраивать по мѣрѣ возможности любительскіе спектакли, вокально-литературные вечера, концерты и т. п. ж) организовать усебя музыкальный кружокъ, любителямъ котораго выдавать пособіе на пріобрѣтеніе музыкальных инструментовъ, нанимать учителя музыки.

Примѣчаніе 1. Музыкальный кружокъ можетъ об-служивать всѣ мѣстныя нужды: играть на свадьбахъ, спектаклѣ, а также принимать участіе въ торжествѣ крестныхъ ходовъ, водосвятій и т. п.

Примѣчаніе 2. Кружокъ ^{1/2}, часть всѣхъ могу-щихъ быть заработковъ отдаеть въ кассу Общества.

II. Составъ Общества и порядокъ вступленія.

5. Въ Общество принимаются лица обоого пола, проживающія въ селѣ Ходыванцахъ и въ сосѣднихъ се-лахъ, безъ различія сословія. Несовершеннолѣтніе, а так-же учащіеся въ нижнихъ и среднихъ учебныхъ заведе-ніяхъ въ число членовъ общества не допускаются.

6. Члены Общества могутъ быть дѣйствительные, соревнователи и почетные.

Примѣчаніе. Почетнымъ членомъ считается вся-кій, кто внесъ единовременно не меньше 25 руб. или особенно плодотворно потрудился для Общества.

7. Дѣйствительные члены при вступленіи въ Обще-ство даютъ въ церкви по особой формулѣ торжествен-ное обѣщаніе въ теченіе 3-хъ лѣтъ, а по желанію и даль-ше, не пить водки и др. спиртныхъ напѣтковъ, исклю-чая случаевъ предписанія доктора, и вести нравствен-ную жизнь; обязываются содѣйствовать осуществленію цѣлей Общества и вносятъ: а) вступную плату въ раз-мѣрѣ 50 коп. и б) ежегодный членскій взносъ въ раз-мѣрѣ 1 руб.

8. Члены соревнователи торжественнаго обѣта въ церкви не даютъ, но обязываются всячески содѣйствовать трудамъ Общества, внося плату только въ половинномъ размѣрѣ противъ членовъ дѣйствительныхъ.

Примѣчаніе. Членскій взносъ можетъ быть прои-зведенъ сразу или по частямъ, въ извѣстные сроки, по опредѣленію Общаго Собранія.

9. Въ случаѣ нарушенія кѣмъ-либо изъ членовъ даннаго въ церкви обѣта или униженія себя неблаговид-нымъ поступкомъ, такой членъ по постановленію Общаго Собранія изъ Общества исключается.

10. Каждый членъ по истеченіи трехъ лѣтъ изъ Общества можетъ выходить.

III. Права и обязанности членовъ.

11. Дѣйствительные члены имѣютъ право и обязаны принимать участіе во всѣхъ трудахъ Общества по своему выбору, во всѣхъ собраніяхъ съ правомъ голоса и выбора, а также пользоваться всѣми преимуществами, какія Общество предоставитъ своимъ членамъ.

12. Соревнователи помогаютъ Обществу во всѣхъ дѣйствіяхъ, пользуются нѣкоторыми преимуществами, участвовать могутъ въ Собраніяхъ съ правомъ голоса по дѣламъ Общества, но безъ права выбора.

IV. Средства Общества.

13. Денежныя средства Общества образуются: а) изъ первоначальной вступной платы, б) ежегодныхъ членскихъ взносов; в) доходовъ отъ спектаклей, вечеровъ, концертовъ, музыкальнаго кружка и г) добровольныхъ пожертвованій.

14. Касса общества находится или въ церкви или въ мѣстной школѣ, или въ Народномъ Домѣ, смотря по постановленію Общаго Собранія.

15. Кассою завѣдываетъ кассиръ, обязанности котораго можетъ исполнять секретарь Общества.

V. Управление Обществомъ.

16. Дѣлами Общества непосредственно завѣдываетъ Правленіе, которое состоитъ изъ 6 лицъ: предсѣдателя, секретаря и 4 членовъ, ежегодно избираемыхъ Общимъ Собраніемъ изъ числа дѣйствительныхъ членовъ простымъ большинствомъ голосовъ, а при равенствѣ этихъ послѣднихъ перевѣсъ на сторонѣ предсѣдательствующаго.

17. Правленіе Общества находится въ с. Ходыванцахъ и помѣщается въ Народномъ Домѣ; тутъже могутъ происходить собранія Общества, чтенія, спектакли, вечера, концерты и т. п.

18. Въ случаѣ выбитія изъ Правленія члена раньше срока, ближайшее Общее Собраніе выбираетъ ему замѣстителя до конца полномочій выбывшаго.

19. Правленіе а) вѣдаетъ всѣми дѣлами въ предѣлахъ устава и постановленій Общаго Собранія, б) ведетъ счетоводство и протоколы собраній, в) составляетъ годовые отчеты и г) созываетъ Общія Собранія.

20. Въ случаяхъ нетерпящихъ отлагательства Правленіе можетъ само постановлять рѣшенія непредвидѣнныя Общимъ Собраніемъ.

21. Засѣданія Правленія по дѣламъ Общества происходятъ по мѣрѣ надобности, и рѣшенія, записываемыя въ протоколы, постановляются простымъ большинствомъ голосовъ.

22. Представителями Общества являются председатель или секретарь; они же вмѣстѣ подписываютъ корреспонденцію, а съ однимъ изъ членовъ Правленія, на основаніи соответствующаго рѣшенія Общаго Собранія, заключаютъ всякія условія,

VI. Общее Собрание.

23. Общія собранія бываютъ обыкновенныя и чрезвычайныя и происходятъ всякій разъ послѣ свое-временнаго извѣщенія о днѣ созыва Правленіемъ.

24. Обыкновенныя собранія созываются 3 раза въ году: въ мартѣ, сентябрѣ и декабрѣ. На первыхъ двухъ обсуждаются текущія дѣла, въ концѣ же декабря проводится отчетность кассы за цѣлый годъ, вырабатывается планъ будущихъ цѣлесообразныхъ дѣйствій, утверждается смета прихода и расхода на слѣдующій годъ, а также изъ наличныхъ средствъ отчисляется 20% на постройку въ с. Ходыванцахъ Народнаго Дома и на содержаніе его въ должномъ порядкѣ.

Примѣчаніе. До накопленія необходимой суммы деньги, отчисляемыя на Народный Домъ, должны быть для роста отдаваемы въ сберегательную кассу или на выгодное предпріятіе, дающее гарантіи въ обезпеченіе ссуды.

25. Чрезвычайныя собранія созываются Правленіемъ только въ случаяхъ спѣшныхъ или непредвидѣнныхъ.

VII. Образование и завѣдываніе библиотекой.

26. Для основанія общественной народной библиотеки Общество принимаетъ отъ мѣстной церкви существующую маленькую „воскресную библиотеку“, а также принимаетъ пожертвованія книгами, допущенными въ народныя библиотеки, отъ частныхъ лицъ, сочувствующихъ идеѣ Общества.

27. Правленіе при одобреніи и съ вѣдома всего Общества должно ежегодно на имѣющіяся средства выпи-

сывать для пополненія библіотеки книги и журналы нравственно-просвѣтительнаго содержанія, по сельскому хозяйству, садоводству, огородничеству, пчеловодству, а также и газеты благоразумно-умѣреннаго направленія.

48. Письмоводствомъ и библіотекой Общества завѣдываетъ секретарь.

VIII. Порядокъ измѣненія устава.

29. Въ случаѣ необходимости измѣненія, согласно требованіямъ жизни, нѣкоторыхъ параграфовъ или полнаго устава, Правленіе, съ согласія Общаго Собранія, представляетъ новый уставъ на утвержденіе подлежащимъ властямъ.

IX. Отчетность и прекращеніе дѣйствій Общества.

30. Въ обществѣ ведутся приходныя и расходныя книги, книга протоколовъ Общаго Собранія и Правленія и именной списокъ членовъ Общества. Годовой отчетъ, который долженъ заключать въ себѣ движеніе членовъ, приходъ и расходъ и выводъ прибыли или убытка, по утвержденіи его Общимъ Собраніемъ и по его усмотрѣнію можетъ быть печатаемъ въ повременныхъ изданіяхъ.

31. Общество имѣетъ печать съ изображеніемъ своего наименованія, съ двумя лавровыми вѣточкамъ (символь просвѣщенія) и словами: „учись, трезвись, мой лицъ“ (девизъ Общества); печать находится у секретаря.

32. Въ случаѣ обнаруженія за Обществомъ не законѣрныхъ или вредныхъ въ нравственномъ отношеніи дѣйствій дѣятельность такового по распоряженію Люблинскаго губернатора можетъ быть прекращена.

33. Если по какимъ-либо причинамъ Общество прекратитъ свою дѣятельность, то его денежные средства и имущество получаютъ дальнѣйшее назначеніе по постановленію Общаго Собранія *).

*) Внесено въ реестръ обществъ и союзовъ по Люблинской губерніи подъ № 47 на основаніи опредѣленія Люблинскаго Губернскаго по дѣламъ объ обществахъ Присутствія отъ 16 мая 1909 года. Г. Люблинь 29 мая 1909 года. Губернаторъ, Двора Его Величества Камергеръ, Е. Мѣкинъ.

VIII.

Торжество по случаю прибытія св. иконъ въ г. Холмъ съ Аона.

Въ то время, когда сильныя волны католицизма съ яростью ударяють о стѣны многострадальной Холмщины, стремясь разбить, разсѣять и увлечь своимъ теченіемъ остатки вѣрныхъ сыновъ православной церкви, и въ то время, когда давнишніе угнетатели Холмско-Подляскаго края поляки особенно усиленно стараются вырвать изъ рукъ русскихъ людей лакомый кусочекъ-Холмщину, всѣми силами и средствами противодѣйствуя выдѣленію Холмско-Подляскаго Руси въ самостоятельную губернію, въ то время когда въ Забужьѣ и Подляшьѣ ведется острая религіозно-политическая борьба между православными и католиками, весьма пріятно отмѣтить въ церковной жизни нашего края такое событіе, которое краснорѣчивѣе всякихъ словъ говоритъ о томъ, что не изсякла еще православная прадѣдовская вѣра среди малороссовъ и бѣлороссовъ, что крѣпко живъ еще здѣсь русскій духъ; когда видишь несмѣтныя толпы бѣднаго простого народа въ его сермягахъ, когда слышишь съ какимъ усердіемъ онъ распѣваетъ свои богогласники и съ умиленіемъ взираетъ на святыни православныя, когда слышишь русскія пѣсни лирниковъ, тогда невольно на душѣ становится легко и хочется громко крикнуть: „не изсякла сила русская здѣсь, есть еще многое множество сыновъ и дочерей, вѣрныхъ завѣтамъ своихъ дѣдовъ и прадѣдовъ“.

Какое умиленіе, какая радость отражалась на лицахъ тѣхъ Холмщанъ, которые 1-го октября собрались встрѣчать въ г. Холмѣ св. иконы Божіей Матери Тихвинскія и Георгія Побѣдоносца, присланныя съ св. горы Аона въ благословеніе многострадальной Холмщинѣ отъ Пантелеймоновскаго русскаго монастыря. Какая дивная, чудная молитвенная связь между насельниками Аона, которые, вознося свои мольбы къ Владычицѣ міра о подкрѣпленіи Холмщанъ въ борьбѣ съ врагами русской церкви и русскаго народа, присылають въ знакъ видимаго молитвеннаго общенія св. образъ Матери Божіей и св. Георгія Побѣдоносца.

Встрѣча этихъ св. иконъ собрала множество паломниковъ, которые съ крестнымъ ходомъ, при пѣснѣи бого-

гласниковъ, направились изъ церкви моск. полка на вокзалъ. Трудно описать тотъ религіозный восторгъ, который охватилъ сердца всѣхъ богомольцевъ, когда прибылъ на вокзалъ поѣздъ и изъ него іереями были вынесены при пѣнии тропарей св. иконы. Народъ осѣнялъ себя крестнымъ знаменіемъ, многіе пали на колѣни, слышались молитвенные возгласы къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи и Святому Великомученику. Съ вокзала крестный ходъ съ аѳонскими святынями во главѣ направился въ соборъ, изъ котораго вышелъ навстрѣчу св. иконамъ второй крестный ходъ, во главѣ коего шелъ Преосвященный Евлогій, епископъ Холмскій и Люблинскій. Св. иконы были внесены въ соборъ, и предъ ними было тотчасъ же совершено молебствіе. Въ концѣ молебствія Владыка Евлогій произнесъ поученіе. Икона Божіей Матери осталась въ соборѣ, а икона Георгія Побѣдоносца торжественно въ тотъ же день была перенесена въ церковь московскаго полка. Иконы не блещутъ драгоценными украшеніями, но онѣ всегда будутъ дороги жителямъ Холма, какъ память о святыхъ молитвахъ иноковъ аѳонскихъ, и особенно, какъ знаменіе милости и благоволенія Матери Божіей и Святаго Великомученика Георгія. Вотъ чѣмъ дорогъ аѳонскій даръ. Какъ усталый путникъ, когда завидитъ жилище, ускоряетъ шаги свои, чтобы скорѣе подкрѣпить свои силы сномъ и пищею, такъ и много-страдальный холмскій народъ, уставшій въ борьбѣ съ своими врагами, ищетъ себѣ поддержки особенно религіозной, и съ мольбою возводитъ очи и сердца свои къ небу.

Слава святому Аѳону!

Іеромонахъ *Алексій*.

IX.

† ЕПИСКОПЪ КЛИМЕНТЬ.

22 сентября въ Даниловскомъ Монастырѣ состоялись похороны преосвященнаго епископа Климента. Почившій родился 2 февраля 1863 г., воспитывался въ Минской семинаріи, а затѣмъ—въ Петербургской духовной академіи. На 3-мъ курсѣ онъ принялъ монашество, былъ рукоположенъ въ санъ іеромонаха и окончивъ курсъ въ

1890 г. со степенью кандидата богословія, былъ назначенъ инспекторомъ Холмской семинаріи. Въ 1891 году онъ былъ назначенъ ректоромъ этой семинаріи и возведенъ въ санъ архимандрита. Онъ соорудилъ въ ней храмъ, улучшилъ положеніе учащихся, устроилъ бібліотеку и т. д. Въ 1892 г. архимандритъ Климентъ былъ переведенъ ректоромъ семинаріи въ Москву. Здѣсь онъ перестроилъ и великолѣпно отдѣлалъ семинарскую церковь, устроилъ при семинаріи образцовую церковно-приходскую школу, принималъ дѣятельное участіе въ Кирилло-Меѳодіевскомъ братствѣ, гдѣ онъ былъ товарищемъ предсѣдателя, заботился о возможно лучшей постановкѣ въ семинаріи изученія богословскихъ наукъ.

Между прочимъ, одинъ изъ сослуживцевъ почившаго, М. О. Вержболовичъ въ своей рѣчи, послѣ уясненія условій развитія духовно-нравственной личности почившаго архипастыря и краткой характеристики его, какъ энергичнаго дѣятеля, всецѣло преданнаго служебному долгу, подробно указалъ его заслуги для Московской духовной семинаріи за періодъ пятилѣтняго управленія ею. Такъ, его стараніями и заботами, на привлеченныя имъ щедрыя пожертвованія, былъ художественно и благолѣпно украшенъ семинарскій храмъ; его трудами, при дѣятельномъ участіи памятнаго москвича В. П. Войденова, усовершенствовано общее хоровое пѣніе воспитанниковъ семинаріи и улучшенъ семинарскій хоръ; его заботами усилено строго церковное направленіе въ строѣ жизни воспитанниковъ и поднято на должную высоту церковное ораторство послѣднихъ. Имъ же упорядочено внѣклассное чтеніе воспитанниковъ, расширена ученическая бібліотека и положены твердыя основанія постоянному наполненію ея цѣнными книгами по всѣмъ отраслямъ духовнаго образованія; для отстающихъ и неуспѣвающихъ воспитанниковъ было учреждено правильное репетиторство. Имъ также было организовано на широкихъ началахъ обученіе воспитанниковъ музыкѣ, улучшена внѣшняя сторона жизни воспитанниковъ, а для преподавателей семинаріи была приобрѣтена удобная дача съ участкомъ земли во всегдашнее владѣніе.

Въ 1897 году архимандритъ Климентъ былъ назначенъ настоятелемъ посольской церкви въ Римѣ, гдѣ приступилъ къ сооруженію громаднаго новаго православнаго храма при посольствѣ, а 26 мая 1906 года былъ

хиротонисанъ на самостоятельную архіерейскую кафедру въ Уфу. Въ 1903 году онъ былъ переведенъ въ Каменецъ-Подольскъ, но здѣсь тяжело заболѣлъ. Въ 1904 году онъ былъ назначенъ присутствующимъ въ Синодъ, а черезъ годъ былъ уволенъ на покой и жилъ въ Херсонесскомъ Владимирскомъ монастырѣ. Въ Москву его привезли лѣтомъ нынѣшняго года и помѣстили въ лѣчебницу, гдѣ онъ и скончался.

При отпѣваніи епископа Климента заупокойную литургію въ Троицкомъ соборѣ Даниловскаго монастыря совершилъ преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровский, съ ректоромъ Московской семинаріи архимандритомъ Борисомъ, Андрониковскимъ архимандритомъ Сильвестромъ и братіей обители. Пѣли монастырскіе пѣвчіе. Отпѣваніе тѣла почившаго архипастыря совершалъ владыка Митрополитъ Владиміръ съ епископами: Трифономъ и Анастасіемъ и архимандритами: Борисомъ, Сильвестромъ, Θεодосіемъ, кафедральнымъ прот. М. С. Соболевымъ и прочимъ духовенствомъ. Антифонный канонъ читалъ старшій сакелларій Успенскаго собора протоіерей Н. Н. Пшеничниковъ.

За отпѣваніемъ были произнесены надгробныя рѣчи преподавателями семинаріи Д. И. Введенскимъ и М. О. Вержболовичемъ. Между прочимъ первый, какъ бывший въ ректорство епископа Климента питомцемъ Московской семинаріи, вспомнилъ почившаго какъ заботливаго стража семинаріи, ревниво охранявшаго славу семинаріи и заботившагося о ея благоустройствѣ и какъ рѣдкаго труженика, добровольно умножавшаго для блага ближнихъ и безъ того нелегкіе труды свои.

Въ храмѣ находились преподаватели Московской семинаріи, многіе представители московскаго духовенства—бывшіе ученики почившаго и масса почитателей его памяти.

Во второмъ часу дня закончилось отпѣваніе; архіереи съ духовенствомъ и всѣ бывшіе въ церкви простились съ почившимъ. Гробъ былъ закрытъ и съ крестнымъ ходомъ вынесенъ изъ храма. Во главѣ духовенства шелъ митрополитъ Владиміръ съ епископами; впереди гроба былъ несенъ архіерейскій жезлъ. Процессія при печальномъ перезвонѣ колоколовъ направилась къ мопилѣ приготовленной съ сѣверной стороны древняго соборнаго храма. Митрополитъ Владиміръ отслужилъ литію

гробъ опустили въ приготовленный склепъ, задѣлали камнями и засыпали землю при торжествеономъ колокольномъ звонѣ.

(Моск. Еп. Вид.)

X.

ИЗВѢСТІЯ.

1 октября накануне всенощное бдѣніе, а въ день праздника Божественную Литургію и Молебень Божіей Матери Преосвященный Евлогій совершилъ въ кафедральномъ соборѣ. По Литургіи, во время молебна, былъ совершенъ Вадьюкою крестный ходъ по направленію къ станціи ж. д. для встрѣчи и принятія Святыхъ иконъ Тихвинской Божіей Матери Слезоточивой и великомученика Георгія Побѣдоносца, присланныхъ отъ горы Афонскія въ даръ кафедральному собору и Московскому пѣхотному полку. По молебнѣ Владыка произнесъ поученіе.

4 октября накануне всенощное бдѣніе Преосвященный совершилъ въ Яблочинскомъ монастырѣ, а въ день праздника освятилъ въ честь и память Св. Преподобныхъ Сергія и Германа Валаамскихъ чудотворцевъ деревянный храмъ, выстроенный протоіереемъ Н. А. Копьевымъ въ 6 верстахъ отъ Яблочинскаго монастыря на Бѣломъ озерѣ, совершилъ въ немъ Божественную Литургію и произнесъ поученіе.

5 октября Преосвященный совершилъ Божественную Литургію, молебень и произнесъ поученіе въ церкви Московскаго пѣхотнаго полка въ Холмѣ.

При семъ номерѣ разсылаются: Холмскій Народный Листокъ № 20.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. Мысли и чувства по поводу сов. сост. Россіи. — II. Что нужно для нашей сельской школы. — III. Біографія еп. I. Калининскаго. — IV. Праздникъ въ Турковицкомъ м-рѣ. — V. Польская справедливость. — VI. Письмо изъ с. Ходыванцы. — VII. Уставъ. — VIII. Торжество въ Холмѣ. — IX. Епископъ Климентъ. — X. Извѣстія. Въ отд. приложеніи—Появленіе и распространеніе Православія въ Польшѣ.

Дозволено Цензурой.

Редакторъ Архимандритъ Діонисій

Холмъ, Тип. Вайнштейновъ.